



முன்மொழிவுகளுக்கான அழைப்பு: விழிப்புணர்வை உருவாக்க உள்ளடக்க தயாரிப்பு மற்றும் தகவல் விநியோகம் இந்தியாவில் புதுப்பிக்கத்தக்க ஆற்றல் சம்பந்தமாக

பின்வரும் பிரிவுகளை கவனமாக படிக்கவும், ஏனெனில் அவை தகுதி மற்றும் விண்ணப்ப செயல்முறை பற்றிய முக்கியமான தகவல்களைக் கொண்டுள்ளன.

விண்ணப்பங்களைச் சமர்ப்பிப்பதற்கான கடைசித் தேதி: மே 15, 2023, இந்திய நேரப்படி இரவு 11.59 மணிக்கு

Internews' Earth Journalism Network (EJN) உள்ளடக்க உற்பத்தி மற்றும் விநியோகத்தை அதிகரிக்க முயல்கிறது. மேலும், இந்தியாவில் புதுப்பிக்கத்தக்க ஆற்றல் பற்றிய விழிப்புணர்வை உருவாக்குவதற்கான தகவல், பீகாரில், மகாராஷ்டிரா, தமிழ்நாடு மற்றும் உத்தரபிரதேசம். இவற்றில் கவனம் செலுத்துகிறது, தரமான தகவல் அணுகலை மேம்படுத்தும் நோக்கத்துடன், இந்த விஷயத்தில் ஆழமான உள்ளடக்கத்தை உருவாக்க EJN ஆதரிக்கும் தரமான தகவல் மற்றும் கொள்கை வகுப்பாளர்கள், திட்ட உருவாக்குநர்கள், முதலீட்டாளர்கள் மற்றும் பார்வையாளர்கள் மத்தியில் விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துதல்.

கண்ணோட்டம் :

புதுப்பிக்கத்தக்க ஆற்றல் (RE) திட்டங்கள் கோவிட்-19 தொற்றுநோயால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன.

உலகளாவிய பொருளாதார வீழ்ச்சி. திட்ட நிதி, பணம் செலுத்துதல், விதிமுறைகள் மற்றும் வெளியேற்றும் உள்கட்டமைப்பு தொடர்பான சவால்கள் RE டெவலப்பர்களின் கவலையை அதிகப்படுத்தியுள்ளது. இன்னும்,

நீண்ட கால வாய்ப்புகள் 2030க்குள் 500 ஜிகாவாட் புதுப்பிக்கத்தக்க ஆற்றல் திறனை இந்தியா நிறுவ முயல்வதால், வாய்ப்புகள் பிரகாசமாக இருக்கும். இந்தப் பிரச்சினையைப் பற்றிய பொது விழிப்புணர்வை மேம்படுத்த, நாங்கள் உற்பத்தி செய்ய பெல்லோஷிப்புகளை வழங்க இருக்கிறோம்-- கொள்கை, நிதி, பணம் செலுத்துதல் மற்றும் உள்கட்டமைப்பு தடைகள் - மற்றும் பயனுள்ள உத்திகள் பற்றிய ஆழமான உள்ளடக்கம், மற்றும் அவற்றை சமாளிப்பதற்கான தீர்வுகள் மேலே குறிப்பிட்டுள்ளபடி, கொள்கை, நிதியுதவி, பணம் செலுத்துதல் மற்றும் உள்கட்டமைப்பு தடைகள், உள்ளடக்க கருப்பொருள்கள் - மற்றும் அவற்றைக் கடக்க பயனுள்ள உத்திகள் மற்றும் தீர்வுகள். ஆகியவற்றில் கவனம் செலுத்தும் முன்மொழிவுகளை நாங்கள் வரவேற்கிறோம் புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி துறையின் நிலை, விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தும் அறிக்கைகளை உருவாக்குதல், தயாரித்தல், வெளியிடுதல் மற்றும் இந்தியாவில் அதன் வளர்ச்சியை உறுதி செய்வதற்கான உத்திகள், ஆகியவற்றை ஆதரிப்பதை நாங்கள் நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளோம்.

குறிப்பாக பீகார், மகாராஷ்டிரா, தமிழ்நாடு மற்றும் உ.பி.யில், ஆதரிப்பதை நாங்கள் நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளோம் பரவலாக விவாதிக்கப்படாத தலைப்புகளில் கவனம் செலுத்தும் முன்மொழிவுகள் விரும்பப்படுகின்றன. ஏற்கனவே நிறைய கவரேஜ் கிடைத்துள்ள, கிடைத்து கொண்டிருக்கும் பிரச்சினைகள் அல்லது சவால்களுக்கு தனித்துவமான கோணங்களை வழங்க வேண்டாம்.

## தகுதி

இந்தியாவில் உள்ள அனைத்து மாநிலங்களிலிருந்தும் முன்மொழிவுகள் தகுதியானவை, ஆனால் RE நிலைமையை வெளிச்சம் போட்டுக் காட்டும் முன்மொழிவுகள் குறிப்பாக பீகார், மகாராஷ்டிரா, தமிழ்நாடு மற்றும் உத்தரபிரதேசம் ஆகிய மாநிலங்களுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்படும். உள்ளடக்க தயாரிப்பாளர்களின் குழுக்கள் தகுதியானவை. இருப்பினும், ஒரு முன்னணி விண்ணப்பதாரர் பெயரில் விண்ணப்பம் செய்யப்பட வேண்டும்.. முன்னணி விண்ணப்பதாரர்கள் EJN உடன் தொடர்புகொள்வதற்கும் நிதி வழங்கப்பட்டால், குழுவின் சார்பாக ஊதியமாக நிதியைப் பெறுவதற்கும் பொறுப்பாவார்கள்.

இந்த வாய்ப்பின் நோக்கங்களுக்காக, ஆங்கிலம், இந்தி, மராத்தி மற்றும் தமிழ் மொழிகளில் விண்ணப்பங்களை ஏற்றுக்கொள்வோம்.

இந்தியா சார்ந்த உள்ளடக்க தயாரிப்பாளர்கள் (ஆன்லைன், அச்சு, தொலைக்காட்சி, வானொலி) மற்றும் பிறவற்றிற்கு விண்ணப்பங்கள் திறந்திருக்கும் RE துறையை உள்ளடக்கிய ஆர்வத்தை வெளிப்படுத்திய நிபுணர்கள். பொருளாதாரம், வணிகம் மற்றும் ஆற்றல் துடிப்புகளை தவறாமல் உள்ளடக்கியவர்கள் அவர்களுக்கு முன்னுரிமை அளிப்போம் . சம வாய்ப்புகளை உறுதி செய்ய மற்றும் குரல்களின் பன்முகத்தன்மை, குறிப்பாக பெண்கள்,

இளைஞர்கள் மற்றும் பழங்குடி சமூக உறுப்பினர்களிடமிருந்து விண்ணப்பங்களை ஊக்குவிக்கிறோம் .

ஃப்ரீலான்ஸர்கள், சர்வதேச, தேசிய, உள்ளூர் மற்றும் சமூகம் சார்ந்த அனைத்து வகையான விண்ணப்பதாரர்களிடமிருந்து விண்ணப்பங்களை ஊக்குவிக்கிறோம் .

நெறிமுறையற்ற அல்லது முறையற்ற தொழில்முறை நடத்தையில் விண்ணப்பதாரர்கள் ஈடுபட்டுள்ளது கண்டறியப்பட்டால், அவர்களை பரிசீலிப்பதில் இருந்து தகுதி நீக்கம் செய்யும் உரிமையை EJN கொண்டுள்ளது.

### அணுகுமுறை வடிவம்

EJN, தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட ஒவ்வொருவருக்கும் சுமார் ரூ.90,000 ஊதியம் மூலம் ஆதரவை வழங்கும். விண்ணப்பதாரர், முன்மொழிவு மற்றும் கவரேஜ் முறையைப் பொறுத்து, ஆழமான மற்றும் சில நெகிழ்வுத்தன்மையுடன் புதுமையான மற்றும் புலனாய்வு அணுகுமுறைகளைப்பயன்படுத்தி தரவு உந்துதல் உள்ளடக்கம் உற்பத்தி. மிகவும் விலையுயர்ந்ததாக இருக்கலாம் உறுதிப்படுத்தியவுடன், விண்ணப்பதாரர் தேவையான பெல்லோஷிப்பை. குறிப்பிடப்பட்ட உள்ளடக்கத்தை உருவாக்குதல், மேம்படுத்துதல் மற்றும் வெளியிடுவதற்கு EJN உடனான ஒப்பந்தம் செயல்படுத்த வேண்டும். மே மாதத்தில் உறுதிப்படுத்தல் மற்றும் கூட்டுறவு ஒப்பந்தங்களை வெளியிட திட்டமிட்டுள்ளோம். உள்ளடக்கம் அக்டோபர் 15, 2023க்குள் வெளியிடப்படும். வேலைத் திட்டத்தை உருவாக்கும் போது விண்ணப்பதாரர்கள் இந்த காலவரிசையை கருத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

### பாதுகாப்பு

கோவிட்-19க்கான [சிறந்த நடைமுறைகளைப்](#) பின்பற்றுமாறு விண்ணப்பதாரர்களை நாங்கள் ஊக்குவிக்கிறோம். அவசியமென்றால் சோதனைகள் அல்லது தனிப்பட்ட பாதுகாப்பு உபகரணங்கள் போன்ற கோவிட் தொடர்பான செலவுகளை உங்கள் பட்ஜெட்டில் நீங்கள் சேர்க்க வேண்டும்,

### வெளியீட்டு மொழி

உள்ளடக்கத்தை ஆங்கிலம் அல்லது உள்ளூர் மொழிகளில் அல்லது இரண்டிலும் தயாரிக்கலாம். நாங்கள் உள்ளூர் மொழிகளில் பயன்பாடுகளை மற்றும் உள்ளூர் ஊடகங்களுக்கு அறிக்கை செய்யவும் நாங்கள் ஊக்குவிக்கிறோம் இருப்பினும், பரந்த அளவில் பரப்புதல், ஆங்கில மொழிபெயர்ப்பு வழங்கப்பட வேண்டும். தேவைப்பட்டால். மொழிபெயர்ப்பிற்கான செலவைச் பட்ஜெட்டில் சேர்க்கவும்.

### பட்ஜெட்

அனைத்து விண்ணப்பதாரர்களும் தொகைக்கான நியாயத்துடன் வழங்கப்பட்ட டெம்ப்ளேட்டைப் பயன்படுத்தி விரிவான பட்ஜெட்டை வழங்க வேண்டும். வரவுசெலவுத் திட்டங்கள் நியாயமானதாகவும் கணக்குக் காட்டப்பட வேண்டும் என்றும் கேட்டுக்கொள்கிறோம். பயணம் மற்றும் தங்குமிடம் அறிக்கையிடுதல் போன்ற தேவையான செலவுகள். இருந்தால் உங்கள் பட்ஜெட்டையும் கவனியுங்கள். கதைக்கு வேறு எந்த மூலங்களிலிருந்தும் நிதி பெறுகிறீர்கள் என்றால் தயவுசெய்து குறிப்பிடவும்.

சிறிய பட்ஜெட்டுகளுடன் கூடிய பயன்பாடுகள் அதிக போட்டித்தன்மை கொண்டதாக இருக்கும், புதுமையான, கூட்டு அல்லது புலனாய்வு அணுகுமுறைகளைப் பயன்படுத்தி அறிக்கைகள் அதிக ஆதாரமாக இருக்கலாம்- அதனால் பெரிய பட்ஜெட்டுகளை நாங்கள் கருத்தில் கொள்வோம், தீவிர மற்றும் நேரத்தை எடுத்துக்கொள்ளும். மல்டிமீடியாவின்

பயன்பாட்டை நாங்கள் ஊக்குவிக்கிறோம்;. நீண்ட படிவத்திற்கான விண்ணப்பதாரர்கள் மல்டிமீடியா விவரிப்புகள், வீடியோ கிளிப்புகள் மற்றும் புகைப்படங்களாக. மல்டிமீடியா கூறுகளுடன் இணைந்த திட்டங்களும் பட்ஜெட்டையும் உள்ளடக்கியிருக்க வேண்டும் விண்ணப்பதாரர் ஏற்கனவே எந்தெந்த உபகரணங்களை அணுகியுள்ளார் என்பதை முன்மொழிவுகள் பெரும்பாலும் பிரதிபலிக்கும் என்று நாங்கள் எதிர்பார்க்கிறோம்.(கேமராக்கள், ட்ரோன்கள், விளக்குகள், முக்காலிகள், முதலியன உட்பட).

புதிய உபகரணங்கள் வாங்குவதில் அதிக கவனம் செலுத்தும் பட்ஜெட்களைக் கருத்தில் கொள்ளாது. பட்ஜெட்டில் உதவித்தொகை கூறுகளை நாங்கள் கருத்தில் கொள்வோம், குறிப்பாக விண்ணப்பதாரர் ஒரு ஃப்ரீலான்ஸராக இருந்தால்.

இந்த உள்ளடக்கத்தை நீங்கள் தயாரிக்க வேண்டிய நேரத்தைக் கணித்து, நியாயமான சந்தை விகிதத்தை பிரதிபலிக்கிறது என்று நீங்கள் நம்பும் இழப்பீட்டை முன்மொழியவும்.

எவ்வாறாயினும், இது மொத்தத்தில் பட்ஜெட்டில் 30% க்கு மேல் இல்லை என்று நாங்கள் கேட்கிறோம்.

### **குடியரசு உரிமைகள்**

கூட்டுறவு ஒப்பந்தங்களை இறுதி செய்து செயல்படுத்துபவர்கள் அல்லது இன்டர்நியூஸின் EJN மற்றும் அதன் கூட்டாளிகள் இருக்கும் வரை அவர்களின் உள்ளடக்கத்தை முதலில் அவர்களின் இணைந்த ஊடகங்களில் ஒளிபரப்பலாம். அவற்றைத் திருத்தவும், வெளியிடவும், ஒளிபரப்பவும், இலவசமாக விநியோகிக்கவும் உரிமைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

### **தீர்மானிக்கும் அளவுகோல்கள்**

அவர்களின் பணித் திட்டத்தை உருவாக்கும் போது விண்ணப்பதாரர்கள் தங்கள் முன்மொழிவுகளை உருவாக்கும் போது பின்வரும் புள்ளிகளைக் கருத்தில் கொள்ள வேண்டும்:

சம்பந்தம்: இந்த அழைப்பின் அளவுகோல்களையும் நோக்கங்களையும் முன்மொழிவு சந்திக்கிறதா? ஏன் இந்த அறிக்கை, விஷயம் மற்றும் யாருக்கு? இலக்கு பார்வையாளர்களுக்கு முக்கிய யோசனை, சூழல் மற்றும் ஒட்டுமொத்த மதிப்பு தெளிவாக உள்ளது வரையறுக்கப்பட்டதா?

கோணம்: பொருள் ஏற்கனவே உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தால், உங்கள் முன்மொழிவு புதிய நுண்ணறிவைக் கொண்டுவருகிறது, தலைப்பு அல்லது புதிய கோணத்தை வழங்கவா?

தாக்கம்: முன்மொழிவில் கட்டாயக் கதை அல்லது புலனாய்வு ஈடுபடவும், கவனத்தை ஈர்க்கவும், விவாதத்தைத் தூண்டவும், நடவடிக்கை எடுக்கவும் கூறு உள்ளதா?

புதுமையான கதைசொல்லல்: ஆக்கப்பூர்வமான அணுகுமுறைகள், மல்டிமீடியா மற்றும் தரவ காட்சிப்படுத்தல் ஆகியவற்றின் பயன்பாடு இருந்தால் ஒரு பிளஸ் என கருதப்படுகிறது.

உள்ளடக்கத்தை சரியான நேரத்தில் வெளியிடுவதற்கான திட்டம்: உள்ளடக்க தயாரிப்பாளர்கள் ஆதரவு கடிதத்தை சேர்க்க வேண்டும். அவர்களின் விண்ணப்பத்தில் உள்ள ஒரு ஊடகத்திலிருந்து, அக்டோபர் 15, 2023க்குப் பிறகு கதைகளை வெளியிட உறுதியளிக்கிறது,



## விண்ணப்ப செயல்முறை

“இப்போது விண்ணப்பிக்கவும்” பக்கத்தை கிளிக் செய்யவும்.  
உங்களிடம் ஏற்கனவே கணக்கு இருந்தால், நீங்கள் உள்நுழைய வேண்டும்.  
நாங்கள் எங்கள் வலைத்தளத்தை சமீபத்தில் புதுப்பித்ததால்,  
'கடவுச்சொல்லை மறந்துவிட்டீர்களா?' என்பதைக் கிளிக் செய்வதன் மூலம்  
உங்கள் கடவுச்சொல்லை மீட்டமைக்க வேண்டியிருக்கும்.  
உள்நுழைவு பக்கத்தில் உள்ள இணைப்பு.  
உங்களிடம் கணக்கு இல்லையென்றால், பக்கத்தின் மேல் வலதுபுறத்தில்  
உள்ள 'உள்நுழை' என்பதைக் கிளிக் செய்து பதிவு செய்ய வேண்டும் திறக்கும்  
பக்கத்தின் கீழே உள்ள 'பதிவு' இணைப்பைக் கிளிக் செய்யவும்.  
“கணக்கை எவ்வாறு உருவாக்குவது” என்பது பற்றிய விரிவான  
வழிமுறைகளுக்கு [இங்கே](#) கிளிக் செய்யவும், மேலும் உங்கள்  
“கடவுச்சொல்லை எவ்வாறு மீட்டமைப்பது” என்பது பற்றிய விரிவான  
வழிமுறைகளுக்கு [இங்கே](#) கிளிக் செய்யவும்.

நீங்கள் பயன்பாட்டைத் தொடங்கி, திரும்பி வந்து பின்னர் முடிக்க  
விரும்பினால், 'சேம' என்பதைக் கிளிக் செய்யலாம்  
வரைவு 'வரைவுக்குத் திரும்ப, நீங்கள் மீண்டும் வாய்ப்பிற்குச் சென்று  
விண்ணப்பத்தை முடிக்க மீண்டும் &quot;இப்போது விண்ணப்பிக்கவும்&quot;  
என்பதைக் கிளிக் செய்ய வேண்டும்.  
விண்ணப்பங்கள் கோரப்பட்ட தொகைக்கான நியாயத்துடன் விரிவான  
பட்ஜெட்டை வழங்க வேண்டும்.  
இந்த இணைப்பைக் கிளிக் செய்வதன் மூலம் இப்போது பட்ஜெட்  
டெம்ப்ளேட்டைப் பதிவிறக்கவும் [this link](#).

அனைத்து விண்ணப்பதாரர்களும் கையொப்பமிடப்பட்ட ஆதரவுக்  
கடிதத்தை வழங்க வேண்டும். இது இந்த ஆதரவின் விளைவாக  
உருவாக்கப்பட்ட உள்ளடக்கத்தை வெளியிடும் என்று வெளிப்படையாகக்  
குறிப்பிடுகிறது

விண்ணப்பதாரர்கள் இரண்டு மாதிரி அறிக்கைகள் அல்லது தொடர்புடைய  
பணிக்கான இணைப்புகளைச் சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.  
குறிப்பு : நீங்கள் செயல்முறை விண்ணப்பத்தைத் தொடங்கியவுடன் இந்த  
துணை ஆவணங்களைப் பதிவேற்றும்படி கேட்கப்படுவீர்கள். எனவே தயவு  
செய்து அவற்றை எளிதாக வைத்திருங்கள்.  
உங்கள் விண்ணப்பத்தைச் சமர்ப்பிப்பதில் சிரமங்களை எதிர்கொண்டாலோ  
அல்லது மானியங்களைப் பற்றிய கேள்விகள் இருந்தாலோ,  
[info.ejn@internews.org](mailto:info.ejn@internews.org) ஐ மின்னஞ்சல் செய்யவும். இது தொடர்பாக வேறு எந்த  
இன்டர்நெட் மின்னஞ்சலையும் தொடர்பு கொள்ள வேண்டாம். நாம் அதைப்  
பெற மாட்டோம்.  
காலக்கெடுவிற்கு பிறகு சமர்ப்பிக்கப்படும் விண்ணப்பங்கள்  
பரிசீலிக்கப்படாது.

---

பேனர் படம்: இந்தியாவில் பீகாரில் சூரிய சக்தியில் இயங்கும் நீர்ப்பாசன  
அமைப்பு / CGIAR வழியாக ஆயுஷ் மானிக் [Flickr](#).